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Презентація є невід’ємною частиною процедури захисту та/або доповіді наукової роботи на зсіданнях наукового гуртка, так само, як і доповідей та дискусій під час засідань секцій на різноманітних конференціях. Частина оцінки за виконані наукові роботи припадає на правильну їх підготовку та використання презентації. В цілому, презентація у такому випадку має кілька основних завдань:
1) Показати здатність пошукача/здобувача освіти самостійно осмислити матеріали наукової роботи, систематизувати їх і викласти у доступній для сприйняття формі.
2) Виявити ораторські та комунікаційні здібності пошукача/здобувача освіти під час викладення основних положень роботи, а також відповідей на запитання та участі у загальній дискусії.
3) Сформувати вміння пошукача/здобувача освіти працювати з електронними засобами створення, редагування та показу презентацій, тобто, ком’ютерною технікою та відповідним програмним забезпеченням, враховуючи специфіку дисципліни, в межах якої виконується робота.
Типовий алгоритм підготовки доповіді на захист має чотири фази:
1) Підготовка тексту доповіді, яка містить основні положення роботи і узгодження її з науковим керівником.
2) Розробка структури презентації на основі підготовленої доповіді і за участю наукового керівника.
3) Створення презентації з використанням прикладних програм (найчастіше – Microsoft Office Power Point).
4) Репетиція проведення доповіді з використанням презентації та хронометражем основних подій.
Враховуючи особливу важливість презентацій для отримання позитивних відгуків та рекомендацій, а також фактичну відсутність довідкового матеріалу з основних стандартів та правил підготовки і викладення презентацій, у цьому додатку висвітлено основні рекомендації та і побажання у оформленні доповіді і презентації наукової роботи. Вони містять основні вимоги та правила, які повинен врахувати доповідач під час підготовки доповіді з презентацією основних результатів своєї наукової діяльності. Особлива увага приділяється структурі, оформленню та наповненню презентаційної роботи. 
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Доповідь повинна бути розрахована на 5-7 хв (в цілому регламент 10 хв, 7 доповідь, та 3 хв на відповіді на запитання). Під час доповіді слід стисло викласти основний зміст своєї теми. Доповідь не слід читати, оскільки складається враження, що доповідач не володіє матеріалом. Доцільно зробити план доповіді й окремі тези і користуватися ними. Розповідати бажано в помірному темпі, наголошуючи на окремих важливих моментах, як-то мета, висновки.
Починати доповідь слід з фрази типу:
- «Шановний голово, члени президії та присутні!» (якщо це доповідь на конференції)
- «Шановні викладачі та присутні!» (якщо це доповідь на засіданні гуртка).
Назву роботу та місце її виконання зачитувати не слід, оскільки це зробить головуючий.
Доповідь супроводжується презентацією у Microsoft PowerPoint, яка є її логічним продовженням. Тому пункти доповіді повинні чітко співпадати із порядком слайдів презентації. Під час доповіді необхідно активно оперувати ілюстративним матеріалом – показувати на слайдах презентації ті пункти, про які йдеться в даний момент. Зокрема, це насамперед, стосується результатів досліджень: графіків, діаграм, фотографій, рисунків, тощо.
Доповідь повинна мати чітко визначену структуру з наступними пунктами, приклад наведений нижче:
Титульний слайд
Вказуються основні данні про доповідача, керівника, назва доповіді, не більше одного речення, місце доповіді, назва закладу та підпорядкування, емблема вузу:
Прізвище, ім’я та по батькові доповідача вказується повністю, без скорочень. Зазначається тема роботи, ПІБ та реквізити автора, місце виконання роботи, ПІБ та реквізити наукового керівника за місцем виконання роботи.
Актуальність
Цей пункт не повинен бути більшим, ніж 3-4 речення. Насамперед слід пояснити, чому вивчення обраної Вами проблеми є актуальним. Якщо дослідження проводяться на моделі якогось патологічного стану, слід коротко охарактеризувати його. Зосередити увагу на новизні роботи та на тому, що буде висвітлено вперше.
Важливо описати стан проблеми на сьогодні, тобто, наскільки вона досліджена і що залишається нез’ясованим. Допускаються посилання на дані, отримані іншими дослідниками, або на дані досліджень власної лабораторії. У презентації бажано навести рисунки, схеми, фотографії, які ілюструють описані у доповіді теоретичні дані.
Бажано використовувати фрази за зразком: «Актуально вивчення..», «Нагальною проблемою є дослідження …», «Механізми розвитку (виникнення) …… залишаються нез’ясованими», «У зв’язку з цим важливо з’ясувати роль у ….. за умов….».
Слайд актуальності роботи містить ілюстраційний матеріал щодо актуальності роботи. Бажано уникати повторення тексту доповіді.
Мета та завдання
Все викладене у вступі доповіді (актуальність, стан проблеми, тощо) повинно логічно обґрунтовувати мету роботи. Тому її мета є узагальненням вступу. Мету і завдання роботи наводять на слайді у презентації. Її вказують лаконічно до одного речення. А завдання – від одного до декількох пунктів щодо завдань роботи, які будуть вирішені у ході роботи чи обговорені, стисло, до одного речення і мають співпадати із кількістю висновків.
У слайді мети і задач роботи приводяться текст мети і задач у суворій відповідності до викладених у дослідженні. Можна зачитувати мету і задачі зі слайду. Бажано використовувати достатньо великі розміри шрифту, щоб без зайвих зусиль прочитати текст. Мета приводиться у окремому абзаці, задачі бажано пронумерувати або звести до рубрик. У формулюванні як мети, так і задач необхідно уникати слів «дослідження» та «вивчення». Замість них варто використовувати синоніми і близькі за сенсом слова, як то «встановлення», «виявлення» «з’ясування» «підтверждення», і т.д.
Матеріали і методи досліджень
Опис результатів буде більш зрозумілим, якщо йому передуватиме пояснення, на якій експериментальній моделі було зроблено дослідження і який був його алгоритм. Його схему бажано навести на окремому слайді й пояснити усно.
Слід охарактеризувати об’єкт дослідження.
Якщо робота присвячена розробці якогось методу, то слід коротко описати алгоритм експериментальних процедур. Як ілюстрацію наводять відповідний слайд (краще схему).
У доповіді не слід описувати принцип кожного використаного методу дослідження. Його необхідно знати і вміти охарактеризувати у разі виникнення запитання. Оскільки час доповіді обмежений (5-7 хв), можна навіть не наводити назву методу, застосування якого визначали відповідний показник (якщо це не принципово).
Слайд структури та/або умов дослідження. Бажано представити основну інформацію щодо організації дослідження, результати яких лягли у основу роботи тощо. Можна використати різні підходи – текст, малюнки, блоки зі стрілками, і т.д. Допускається використання декількох слайдів, якщо інформації занадто багато, але не більше 2-3. Можна також перерахувати використані методи, якщо дозволяє місце.
Результати та їх обговорення
Опис результатів повинен бути логічним і давати уявлення про виявлені факти та їх інтерпретацію. Якщо у роботі велика кількість результатів (графіків, діаграм, таблиць, тощо), не потрібно обов’язково наводити абсолютно всі їх у презентації та відповідно докладно характеризувати у доповіді. Можна обмежитися лише коротким описом цих даних. Відповідні ілюстрації можна навести на слайдах (але після останнього слайду типу «Дякую за увагу!») і показати лише у разі виникнення запитання.
При описі результатів використовують вирази типу: «Було показано, що…», «Встановлено, що ….», «Виявлено, що……», «Нами було продемонстровано…». Після опису чергового графіку чи діаграми (чи декілька, які можна об’єднати за змістом і які описують окремий етап експерименту), слід навести інтерпретацію отриманих результатів. Наприклад, «Отже, ми показали, що за умов …… Це може бути наслідком …..».
Бажано підкреслювати зв’язок отриманих на даному етапі результатів із власними результатами, отриманими на попередньому етапі роботи або з даними літератури. Наприклад, «Отримані результати щодо … за умов… чітко корелюють із виявленим нами …. у …... Вони також співставні з даними інших дослідників (можна вказати прізвище автора статті), згідно яких ….. Це дозволяє припустити, що …..».
Описуючи результати, слід паралельно показувати указкою на відповідних ілюстраціях, які зміни спостерігаються.
Слайди з результатами роботи. На них розміщуються отримані результати у вигляді графіків, таблиць, рисунків, діаграм, тощо. Необхідно підписувати як сам слайд, так і кожну одиницю інформаційного матеріалу, представлену на слайді з обов’язковою нумерацією останнього. Бажано не розміщувати більше 2 одиниць інформаційного матеріалу на одному слайді. Загалом для презентації результатів доцільніше використовувати графіки або діаграми, застосування таблиць є менш інформативним і зручним. Таблиці варто використовувати лише у тому випадку, коли даних відносно багато. Оптимальна кількість слайдів у цій категорії – 4-6.
Висновки
Немає необхідності зачитувати всі висновки, зроблені у роботі. Проміжні висновки необхідно наводити під час опису результатів (див. вище). Тому після опису та інтерпретації результатів у закінченні доповіді наводять один узагальнюючий висновок (він схожий за змістом з відповідним узагальнюючим висновком розділу «ВИСНОВКИ» у тексті роботи). У разі виникнення запитання щодо якогось конкретного висновку на ньому слід зупинитися більш докладно.
Слайд висновків. Повинен бути підписаним, висновки формуються у вигляді окремих пронумерованих абзаців і відповідають кількості завдань. Бажано уникати складних речень, обмежившись більш зручними для сприйняття короткими формулюваннями до 7-8 слів у реченні. У кожному висновку повинно бути по 1-2 таких речень. Формулювання гіпотез та припущень у висновках необхідно звести до мінімуму. 
Слайд «Дякую за увагу!». Повинен містити лише це речення достатньо великими літерами. Є сигналом закінчення Вами вашої доповіді для аудиторії. Показавши його, Ви знову повертаєтесь до слайду висновків. 

Таким чином, загальна рекомендована кількість слайдів не повинна перевищувати 10-12 одиниць. 
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Загальні рекомендації
Під час відповіді на запитання дочекайтесь коли питання буде сформульовано та задано вам. Починайте свою відповідь на запитання із звернення до запитувача: «Дякую, вам шановний (ім’я по батькові у кличному відмінку), за запитання…». Під час відповіді вимагається: дотримання вихованості, ввічливості та колективної етики, даючи відповідь у короткій, зрозумілій формі, притримуючись суті питання, не вдаючись до роз’яснень усіх деталей. До того ж бути готовим до запитання не тільки по темі доповіді, а і відповіді до блоків доповіді:
1) Теоретичний блок. 
· Добре орієнтуватися у теоретичних даних, які стосуються наукової проблеми представленої роботи. Особливо це стосується огляду літератури. 
2) Блок матеріалів та методів досліджень. 
· Бути готовими до питань стосовно як використаної експериментальної моделі, так і застосованих методів дослідження. 
· Знати, на якій експериментальній моделі проводили дослідження і яким чином таку модель створювали (бажано це пояснити у доповіді, див. вище). Якщо вона потребувала введення якогось препарату, орієнтуватися, у якій дозі його вводили і в який термін. 
· Необхідно розуміти принцип кожного методу та алгоритм його виконання. Також вміти пояснити, чому було обрано саме цей метод і які його переваги у контексті даної роботи. 
· Знати, на якому обладнанні і як саме проводилися вимірювання. 
· Розуміти, який показник вимірювали обраним методом, як розраховували і у яких одиницях виражали результати. 
3) Практичний блок. 
· Вміти пояснити отримані дані й у разі запитання охарактеризувати тенденцію змін досліджуваних показників та інтерпретувати її. 
· Орієнтуватися у роботах інших дослідників з даної проблеми й уявляти, яким чином отримані у роботі результати співвідносяться з даними літератури. 
· Вміти відповідати на питання щодо практичного значення роботи й отриманих результатів. Якщо робота має не тільки фундаментальний, а й прикладний характер (наприклад, це стосується розробки нового фармакологічного препарату чи уточнення функцій вже відомого), потрібно знати, чи було щось подібне впроваджено у практику. 
· Знати, за яким методом проводили статистичну обробку даних. 
4) Блок висновків. 
· Вміти пояснити, як пов’язані різні висновки між собою. 
· Чітко уявляти значення отриманих у роботі результатів та перспективи їх застосування. 
· Мати уявлення, що в обраній проблемі залишається нез’ясованим і у разі запитання сформулювати подальші напрямки дослідження. 
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З метою спростити процес доповіді в плані ознайомлення слухачів з основними положеннями наукової роботи студента та забезпечити найвищу оцінку і рекомендацію за цю роботу, студенту під час підготовки курсових та дипломних презентацій потрібно дотримуватися наступних загальних правил та вимог:
1) Презентація за смисловою наповненістю і фактичним навантаженням повинна повністю відповідати тексту вашої доповіді. Тому спершу потрібно написати та узгодити з керівником текст доповіді, а потім на його основі створювати презентацію.
2) Чергування слайдів повинно чітко співпадати зі структурою вашої доповіді. Бажано утримуватися як від забігання наперед, так і від повернення до раніше викладеного матеріалу. Іншими словами – уникати «перескоків» через слайди під час доповіді, оскільки це ускладнює сприйняття останньої слухачами і може порушити хід ваших міркувань і припущень.
3) Не намагайтесь відобразити в презентації увесь текст доповіді! Слайди повинні відображати лише основні положення останньої.
4) Бажано уникати графічного та особливо текстового перевантаження слайдів презентації, а також надмірного використання анімаційних та інших прийомів. Особливо небажаними є різноманітні ефекти типу вильоту, обертання, хвильового руху, зникання або появи тексту по одній літері, і т.д. Оптимальним налаштуванням ефектів анімації є, наприклад, поява назви слайду, а потім – тексту (мінімум - по абзацам, якщо це потрібно) або відповідних графіків чи таблиць. Причому, якщо декілька слайдів мають однакову назву або поєднані логічно, загальна назва повинна завжди залишатися на екрані.
5) Текст назви і підписів на слайдах не повинен бути занадто дрібним, щоб навіть з дальніх рядів аудиторії можна було прочитати його без особливих зусиль.
6) Допускається підкреслення або виділення ключових позицій матеріалу, що викладається, але уникаючи використання особливо яскравих кольорів.
7) Бажано також уникати в підписах та назвах великої кількості слів. Іншими словами, формувати матеріал короткими, зрозумілими реченнями, не більш, ніж по сім-вісім слів у кожному, по можливості не застосовуючи складні граматичні конструкції, в тому числі і у висновках роботи
8) Ілюстрації – рисунки, графіки, таблиці – повинні мати чітку, коротку та виразну назву за фактом зображеного, з посиланням на першоджерело.
9) Бажано уникати звукового супроводу презентації, оскільки навіть тихі фонові звуки здатні порушити сприйняття слухачами змісту доповіді.
10) Режим зміни слайдів краще за все встановити за кліком «миші», уникаючи використання таймеру. Так ви забезпечите максимально зручний контроль за ходом презентації і матимете достатньо часу для пояснення зображеного на слайдах.
11) Допускається друк певних позицій доповіді (наприклад, її плану або ключових слайдів) і розповсюдження серед слухачів для кращого сприйняття матеріалу доповіді.
12) Необхідно дотримуватися єдиного стилю оформлення презентації і звернути особливу увагу на граматичні, орфографічні та пунктуаційні помилки. Рекомендується перегляд матеріалів підготованої презентації як мінімум двома-трьома людьми з вашого оточення для виявлення та корекції цих помилок.
13) Загальним принципом дизайну презентаційної роботи повинен бути «чим менше, тим краще», або «тільки необхідне» за принципом бритви Оккама.
14) Не рекомендується використовувати більше трьох кольорів на одному слайді на додачу до двох нейтральних – білого та чорного. Поєднання кольорів фону та літер тексту повинно полегшувати читання останнього. Найкращим рекомендованим варіантом є «світлий фон-темний текст».
15) Всі слайди презентації повинні бути стилістично однакові з постійним набором кольорів (краще за все – нейтральних), а окремі групи елементів – текст, таблиці, рисунки, графіки, тощо – мати в межах групи однакове оформлення.
16) Рекомендується використовувати лише один тип шрифта на презентацію. Бажано обирати найбільш поширені варіанти – Arial, Times New Roman, Calibri, тощо, а не екзотичні або особливо звивисті форми шрифтів, уникаючи надмірного використання курсиву. Кегль шрифту повинен бути достатньо великим для комфортного візуального сприйняття.
17) Нумерація слайдів презентації є обов’язковою. Це дозволить слухачам швидко звертатись до певного слайду під час запитань або дискусії і полегшить викладення основних положень.
18) Останній слайд має співпадати з першим, який допомагає запитувачам і слухачам звернутись до вас на ім’я, запобігаючи таким чином перелистування всієї презентації для пошуку першого слайду.

Звичайно керівництво гуртка не забороняє свободу вибору теми, кольорової гами, шрифтів, фонів, та ін. характеристик оформлення презентації, але наполегливо просить притримуватись стриманості у дизайнерському вишукуванню.


[bookmark: _Toc81313325]Підготовка презентації
Під час створення презентації потрібно пам’ятати, що остання покликана допомогти провести виступ, але не повинна його замінювати. Якщо ваша доповідь зводиться лише до зачитування тексту на слайдах, у слухачів може виникнути враження, що ви не дуже добре орієнтуєтесь у тому матеріалі, який намагаєтесь донести до аудиторії. Тому текст на слайдах не повинен переважати графічний матеріал і використовуватися лише у якості приблизної підказки наступних положень згідно плану вашої презентації.
Перед створенням презентації, потрібно дуже добре продумати її план, узгодити з планом доповіді і обов’язково обговорити їх з науковим керівником. Таким чином, основною ціллю презентації є ілюстрування та унаочнення основних положень доповіді на захисті.
Основними принципами, яких необхідно дотримуватися під час підготовки презентацій дипломних або курсових робіт, є:
· Лаконічність («бритва Оккама»)
· Прозорість
· Актуальність
· Стриманість
· Інформативність
· Правильне акцентування на ключових моментах
· Запам’ятовуваність
· Логічність викладення
· Доцільність аргументації
· Дотримання корпоративної етики,  академічної доброчесності та засад гуманізму
· Вивірений темп без «зависань» і «пришвидшень».
Дуже важливе значення при цьому має тренування доповіді на засіданнях кафедри під час передзахисту, перед домашніми, тощо. Також потрібно заздалегідь прохронометрувати доповідь і, за необхідністю, виключити непотрібні елементи, які затягують виступ.
Під час виконання доповіді не варто постійно повертатися до екрану, показуючи аудиторії спину та/або потилицю. Найкраще сприйняття матеріалу досягається саме тоді, коли існує контакт очима. Тому, замість постійних поворотів, можна говорити ключові фрази, як то: «Зверніть увагу на екран, схему, малюнок….», «З даних, представлених на рисунку…., видно….», або ж «Результати цього експерименту представлені на графіку номер….», тощо. 
[bookmark: _GoBack]Саму презентацію перед виступом обов’язково необхідно протестувати на демонстраційному комп’ютері, щоб уникнути технічних проблем під час її відтворення.
Презентації, як правило, виконуються у форматах: 
1) *.ppt(x) (Microsoft Office Power Point, Open Office), 
2) *.pdf (Adobe Acrobat, Foxit), 
3) *.swf (Macromedia Shockwave), 
4) *.doc(x) (Microsoft Office Word, WordPad, Open Office), 
5) *.html, *.web (будь-який web-браузер). 
Допускається вбудовування в презентацію окремих мультимедійних аудіо- та відеофайлів з розширеннями *.mp3, *.wav, *.avi, *.mpeg, тощо. Виконання графіків та таблиць допускається з використанням Microsoft Office Excel, Microcal Origin, і т.д. Статистичну обробку отриманих результатів можна робити у прикладних програмах (Excel, Statistica, тощо). \
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